ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Гафарова Хуршеджана Олимджановича на тему:

«Новый метод паллиативной противоболевой терапии в челюстно-лицевой хирургии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология

Несомненно, тема диссертационного исследования является актуальной, а сама работа своевременной. У больных с неоперабельными злокачественными опухолями, для которых возможности специальных методов лечения исчерпаны, на первый план выходит паллиативная помощь, важное место в которой занимает противоболевая терапия. Ее цель – устранение хронической, нарастающей боли, вызванной растущей опухолью, тем самым, улучшение качества жизни пациентов, и как можно долгое сохранение их социальной активности. В поздних стадиях опухолевого процесса, когда боль приобретает самую высокую степень интенсивности, для ее купирования применяются сильные наркотические анальгетики. Однако вопрос об их доступности стоит очень остро не только в Республике Таджикистан, но и в России и других странах СНГ. В связи с этим, поиск альтернативных и эффективных методов устранения хронического болевого синдрома у онкологических больных в поздних стадиях заболевания представляет важную задачу современного паллиативного лечения.

проведены Автором обследование различные методы И противоболевой терапии у 108 больных с неоперабельными опухолями челюстно-лицевой области. Помимо стандартного общеклинического исследования у больных проводились изучение характера хронического болевого эффективности синдрома оценка различных методов противоболевой паллиативной терапии c помощью специально разработанной анкеты, позволяющей определить различные признаки болевого синдрома, состояние функций жевания, глотания и речи, а также результаты лечения болевого синдрома.

В диссертации подробно представлена сравнительная оценка эффективности наркотических анальгетиков И пролонгированной регионарной блокады ветвей тройничного нерва в купировании хронического болевого синдрома у больных с неоперабельными опухолями челюстнолицевой области, динамика качества их жизни в процессе различных методов противоболевой терапии. Результаты изучения показателей качества жизни пациентов показали более высокий ee уровень при использовании предлагаемого автором метода обезболивания, что свидетельствует о его преимуществе.

процессе исследования автором усовершенствована проведения пролонгированной регионарной блокады ветвей тройничного позволило использовать метод в качестве регионарной противоболевой у больных с неоперабельными терапии ОПУХОЛЯМИ челюстно-лицевой области (Патент на изобретение №ТЈ 441 «Способ обезболивания у онкостоматологических больных»). Результаты, полученные автором достаточны для получения адекватных выводов, а методы, примененные в диссертационном исследовании, полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

Основные положения диссертации отражены в 13 публикациях, из них 4 — в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научная новизна подтверждена получением новых сведений по характеру болевого эффективности трехступенчатой синдрома, фармакотерапии купировании И жизни больных В ee качеству неоперабельными ОПУХОЛЯМИ челюстно-лицевой области, впервые проведенной рентгенологической визуализацией процедуры регионарной блокады ветвей тройничного нерва, что позволило научно обосновать данный метод обезболивания. Результаты работы неоднократно обсуждены на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные

результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Критических замечаний нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Гафарова Хуршеджана Олимджановича «Новый метод паллиативной противоболевой терапии челюстно-лицевой хирургии», представляет собой В самостоятельное законченное научное исследование, выполненное современной актуальной проблеме онкостоматологии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Гафаров Хуршеджан Олимджанович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 -Стоматология.

Научный консультант Согдийского областного онкологического центра Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан 735700 Республика Таджикистан, Согдийская обл., г. Худжанд, пр-т Ленина, пер. Солибоя Хакимбаева, 4; телефон: +992 (3422) 4 47 33; электронная почта: oncosogd@mail.ru Заслуженный деятель науки РТ, обладатель золотой медали им. академика Н.Н. Блохина, доктор медицинских наук, профессор

Ахмедов Бахтиер Почомирович

от «15» мая 2015 года